
care se ghidează după princi-
piul formulat de soţia sa: „Ghi-
ţă, Ghiţă, pupă-l în bot şi papă-i
tot că sătulul nu crede la ăl flă-
mând!“, cerând ajutor pentru
a sa „familie mare, renumeraţie
după buget... mică“.

Slugărnicia sa merge până
acolo încât, pentru a fi pe pla-
cul stăpânilor săi, repetă în
mod automat cuvintele şi re-
plicile acestora.

Ticul său verbal – „curat“ –
produce asociaţii comice de cu-
vinte, de tipul „curat murdar“.

El este omul tuturor, mas-
cându-şi cu abilitate intere-
sele pentru a intra în graţia
celor din jur: „Omul dumneav-
oastră, coane Fănică, şi al coa-
nii Joiţica şi al lui Conu
Zaharia“. Cu aceeaşi umilinţă
îl tratează şi pe Nae Caţa-
vencu, pentru că vede în el un
potenţial prefect: „Poftiţi, coa-
ne Nicule, poftiţi şi zău, să par-
donaţi în consideraţia misiei
mele, care ordonă să fim scro-
fuloşi la datorie“.

Goe – personaj principal al
schiţei D-l Goe (autor Ion Luca
Caragiale).

Goe este tipul copilului le-
neş şi răsfăţat, a cărui edu-
caţie lasă mult de dorit.

Goe, însoţit de mam’mare,
mamiţica şi tanti Miţa, pleacă
cu trenul la Bucureşti. Această
călătorie îi este oferită micuţu-
lui de cele trei femei, drept
stimulent, „ca să nu mai ră-

mâie repetent şi anul acesta“.
De la plecarea trenului şi până
la sosirea sa la Bucureşti, Goe
face tot felul de năzbâtii: nu
vrea cu niciun chip să stea în
compartiment, ci pe coridorul
vagonului, „cu bărbaţii“;
scoate capul pe fereastră şi îşi
pierde pălăria, în care se afla
biletul de tren; i se adresează
nepoliticos domnului care
încearcă să-l avertizeze de pe-
ricolul la care se expune sco-
ţând capul pe fereastră; se
loveşte la nas de clanţa uşii;
se închide în toaletă; trage
semnalul de alarmă, oprind
trenul.

Toate acestea nu sunt
decât rezultatul modului în
care cele trei femei înţeleg să-l
educe pe tânărul Goe. Răs-
făţul peste măsură şi încura-
jarea prostiei micuţului par a
fi singura preocupare a aces-
tora. Ele nu omit, la fiecare
gafă a micuţului, să-l sărute
dulce şi să-l scuipe ca să nu-l
deoache.

Goe este neascultător şi în-
fumurat. El nu acceptă să i se
atragă în niciun fel atenţia, iar
dacă cineva îndrăzneşte să o
facă, găseşte modalitatea „de
a-l pune la punct“, adresându-i
cuvinte obraznice.

Impertinenţa lui Goe stâr-
neşte întotdeauna, în mod
neaşteptat, admiraţia protec-
toarelor sale, care nu încetează
a se minuna de „inteligenţa“
repetentului Goe.
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Gretchen – personaj central al
basmului Crăiasa zăpezii (au-
tor Hans Christian Andersen).

Prin devotamentul ei şi căl-
dura sufletească pe care o de-
gajă de-a lungul celor şapte
povestiri, ea devine simbolul
bunătăţii şi al credinţei în pri-
etenie.

Gulliver – eroul operei alego-
rico-fantastice cu elemente de
virulentă satiră morală şi so-
cial-politică, Călătoriile lui Le-
muel Gulliver în mai multe ţări
îndepărtate ale lumii (autor
Jonathan Swift).

Străbătând diferite ţări
imaginare, Gulliver are ocazia
de a observa – critic şi carica-
tural – moravurile, obiceiu-
rile, rânduielile sociale şi
politice viciate (aluzii evidente
la situaţiile din Anglia acelei
epoci).

H

Hagi-Tudose – personaj al nu-
velei omonime (autor Barbu
Ştefănescu Delavrancea).

Prin Hagi-Tudose, Delavran-
cea a creat cel mai izbutit tip
de avar din literatura română,
acesta înscriindu-se în tipolo-
gia avarilor din literatura uni-

versală: Harpagon, Gobsek,
Pliuşkin etc.

Patima lui Hagi-Tudose de a
agonisi bani şi bunuri materi-
ale depăşeşte limita normalită-
ţii.

Acest avar îşi sacrifică în-
treaga existenţă, se privează de
cele mai fireşti lucruri pentru a
aduna cât mai mulţi bani.

Despre el aflăm că „mişună“
prin cârciumi şi băcănii, de
unde sustrage „binişor“ o măs-
lină, „ş-o strecoară“ printre
gingii şi „fol, fol, fol“ o mestecă.
După aceea întreabă despre
preţ şi, aflând cât costă, începe
să se plângă că-i „scump,
scump de tot la aşa vremuri.
Vremuri grele“. La fel proce-
dează peste tot unde se duce:
la pastramagiul din colţ, la
bragagerie etc.

Atât de zgârcit era Hagiul
încât, de zece ani, îşi tot tăia
din turul pantalonilor „ca să-şi
cârpească pe unde se cosesc“.

Nimeni nu văzuse vreodată
fum pe coşul casei Hagiului,
căci el nu tăia porc de Cră-
ciun, ca toţi creştinii, şi nici nu
făcea foc în sobă, chiar de cră-
pau pietrele afară de ger.

Ajuns calfă la găitănărie, el
le vorbeşte „frumos şi cu pati-
mă“ tovarăşilor săi, dezvăluin-
du-şi firea: „De când eram d-o
şchioapă“ – spune Hagiul –
„pricepusem lumea. Înţelese-
sem bine de tot că o cârpă din
gunoi este o muncă de om pe
care te faci stăpân dacă o pui
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doparte. Şi dacă mama îmi dă-
dea un ban de trei ca să-mi iau
un simit, eu mă uitam în ghioz-
dan: de aveam felia de pâne,
sănătate bună, aveam ce mân-
ca (...). Şi puneam banul bine.
Şi un ban peste altul fac doi,
peste doi dacă pui altul, fac trei
(...). E destul să te gândeşti ce
poţi face cu banii, ca să şi guşti
bucuria lucrului pe care nu l-ai
cumpărat. Ai simţit bucuria?...
De ce să-l mai cumperi?...“

Aşa va trăi de acum încolo
Hagiul: fără să mănânce prea
mult, fără să bea altceva decât
apă, fără lemne în sobă, re-
fuzând chiar să se însoare pe
motiv că toţi copiii „cer pâne,
îmbrăcăminte, învăţătură“, iar
nevasta vrea „rochii... plim-
bare... scurteică de tibet... fuste
în gherghef...“

Deosebit de mare a fost bu-
curia lui când a rămas singur
în prăvălie. Autorul redă reac-
ţiile Hagiului astfel: „obrajii îi
ardeau; capul i se încinsese;
ochii îl usturau. La ceas, la
ceas, ieşea din prăvălie s-o pri-
vească pe dinafară. Îi da târ-
coale. Îi cerceta încăperile şi
zidurile cu d-amănuntul.“ Visul
său devenise realitate: „Ale lui
sunt sculurile, jurubiţele şi ghe-
murile de găietane; ale lui
războaiele, rodanele (...): numai
el singur deşchide tejgheaua;
numai el singur tocmeşte, face
preţul şi primeşte, numai în
mâna lui banii frumoşi şi ro-
tunzi.“

Pe măsură ce banii se în-
mulţeau, creştea şi teama de a
nu fi prădat de hoţi. Hagiul
tresărea „când umbra i se în-
curca în picioare“, iar ziua se
închidea cu zăvorul în casă.

Patima Hagiului pentru aur
îl dezumanizează, personajul
devenind odios, stârnind dez-
gustul: când soarbe din ciorba
pregătită de Leana, zgârcitului
i se pare că simte pe gât „gus-
tul aurului, sângele viu al au-
rului“; îi cere nepoatei sale să
taie din coada motanului, pen-
tru că se răceşte odaia când
intră pe uşă. Într-una din di-
mineţi, Hagiul este găsit de
Leana, numai în cămaşă, trân-
tit cu faţa în jos şi „îngropat în
galbeni“.

Când l-au scăldat, „pe ge-
nunchi, pe piept şi pe frunte se
vedeau rotocoale de bani“. În
urma lui lăsase un milion.

Heathcliff – personaj central
în romanul La răscruce de vân-
turi (autoare Emily Brontë).

Eroul acestui roman este un
copil părăsit, care a fost găsit
de domnul Earnshaw şi pe
care acesta îl va creşte alături
de copiii săi, Hindley şi Cathe-
rine. Neavând nume, copiii îl
botează, simbolic, Heathcliff
„colţ de plai înalt“.

Heathcliff va îndura, după
moartea binefăcătorului său,
tot felul de umilinţe din partea
fiului acestuia, Hindley. Pe
măsură însă ce creşte perse-
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cuţia lui Hindley, se intensifică
iubirea şi solidaritatea dintre
Catherine şi Heathcliff. Cathe-
rine pătrunde întâmplător în
mijlocul familiei Linton şi se
simte tot mai atrasă de bogăţia
întâlnită aici. Auzind-o însă pe
fată că nu se va căsători cu el:
„Acum însă nu m-aş mărita cu
Heathcliff, m-aş simţi înjosi-
tă...“, Heathcliff va părăsi casa
„de la răscruce de vânturi“.

Întorcându-se peste câţiva
ani, el o găseşte pe Catherine
măritată cu Edgar Linton. Sin-
gurul gând al lui Heathcliff
este să se răzbune, fără pic de
milă, pe cei care l-au umilit şi
i-au răpit fericirea, urmărind
să-i distrugă inclusiv pe copiii
acestora.

Astfel, cu răbdare şi abilitate,
el va reuşi să-şi ducă planul la
îndeplinire. Va deveni deţină-
torul şi stăpânul averilor
familiilor Earnshaw şi Linton.

Cathy (fiica Catherinei) şi
Hareton (fiul lui Hindley) de-
vin victime ale conflictelor din
trecut. Solidaritatea, care îi
unise odinioară pe Heathcliff
şi pe Catherine, îi uneşte acum
pe cei doi tineri împotriva lui
Heathcliff. Dragostea lor îi
aminteşte lui Heathcliff de pro-
pria sa dragoste şi de propria
sa luptă. Victoria obţinută îi
pare acum lipsită de sens.

Ura de care s-a lăsat animat
în ultimii zece ani ai vieţii l-a
condus la izolare şi decădere
morală.

Heathcliff îşi va găsi sfârşitul,
regretând că a devenit victima
monstruoasei sale răzbunări.

Hector – personaj în epopeea Ili-
ada (autor prezumtiv Homer).

Erou legendar troian, Hector
este fiul regelui Priam şi al
Hecubei. El este căsătorit cu
Andromaca.

Calitatea de erou simbolic
este dată de vitejia extraordi-
nară cu care luptă, deşi ştie
din prezicerile oracolului că va
fi ucis de Ahile şi că Troia va fi
distrusă.

În cei zece ani de război el
luptă înspăimântând armatele
aheilor, incendiindu-le flota,
iar la sfârşit, în afara zidurilor
cetăţii, este ucis de Ahile şi tâ-
rât prin pulbere în urma caru-
lui învingătorului.

Henry Higgins – personaj
central în comedia Pygmalion
(autor Bernard Shaw).

Lingvistul Higgins se hotă-
răşte să facă o experienţă prin
care să demonstreze că, prin-
tr-o educaţie corespunzătoare
a vorbirii, oricine poate dobân-
di aparenţa unui om instruit.

Va pune în practică această
teorie cu Liza Doolittle, o floră-
reasă, pe care o învăţă să folo-
sească limbajul lumii culte.

Totodată, profesorul de ling-
vistică apare în rolul unui nou
Pygmalion. După cum se ştie,
în mitul grecesc antic, sculp-
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torul Pygmalion a creat o sta-
tuie atât de frumoasă, încât s-
a îndrăgostit el însuşi de ea.
Prin pasiunea lui şi ajutat de
Afrodita, Pygmalion a însufleţit
statuia. Piesa are acest titlu,
întrucât Higgins crede că, în-
văţând-o pe Liza să vorbească
corect şi să se poarte conform
codului manierelor elegante, a
creat-o ca om.

În realitate, Liza era înzes-
trată cu o serie de calităţi mo-
rale – generozitate, sinceritate,
dragoste şi înţelegere faţă de
oameni – calităţi care supli-
nesc lipsurile sale în ceea ce
priveşte comportamentul mon-
den.

De aceea, Liza va fi cea care
va trezi, prin căldura sa su-
fletească, omul din Higgins.

Hernani – personaj în piesa ro-
mantică cu acelaşi titlu (autor
Victor Hugo).

Hernani este un răzvrătit,
căpitan al unei bande şi rival
în dragoste al regelui Don Car-
los, care spre finalul piesei, se
descoperă a fi un nobil de cel
mai înalt rang.

O iubeşte cu pasiune pe
Doña Sol, însă, după nenumă-
rate peripeţii, chiar când este
pe punctul de a o lua în căsă-
torie, se sinucide, respectân-
du-şi astfel jurământul făcut
lui Don Ruy Gomez. Moartea
sa va provoca sinuciderea
Doñei Sol şi a lui Don Ruy
Gomez.

Hernani întruchipează tipul
eroului romantic, dominat de
fatalitate, răzvrătit, pătimaş în
dragoste, curajos şi plin de no-
bleţe sufletească.

I

Iason – figură din mitologia şi
legendele greceşti şi personaj
în tragedia Medeea (autor Eu-
ripide).

Iason, fiul regelui Aison din
Iolcos, a fost căpetenia expe-
diţiei argonauţilor în Colchida,
în căutarea lânii de aur, păzită
de un balaur.

În Colchida se îndrăgosteşte
de el frumoasa Medeea, vrăji-
toare şi fiică a regelui din Col-
chida. Aceasta, după ce îl ajută
să dobândească lâna de aur, îşi
părăseşte patria şi familia,
omorându-şi chiar fratele, pen-
tru a putea pleca împreună cu
străinul care i-a aprins inima.

Întors la Iolcos, Iason este
deposedat de tron de unchiul
său Pelias şi, apucând drumul
pribegiei, ajunge împreună cu
Medeea în Corint, unde regele
Creon îl primeşte cu căldură.

Iason o trădează însă pe
Medeea şi îşi părăseşte cei doi
copii pentru a se căsători cu
fiica lui Creon, Glauke.
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Revoltată, Medeea doreşte să
se răzbune: îi trimite fiicei lui
Creon un veşmânt otrăvit, ca-
re odată îmbrăcat ia foc, şi îşi
ucide copiii, provocându-i lui
Iason o suferinţă cumplită.

Ifigenia – personaj principal
în Ifigenia în Aulida şi în Ifige-
nia în Taurida (autor Euripide).

Ifigenia este fiica lui Aga-
memnon şi a Clitemnestrei. Ea
a fost jertfită de tatăl ei pe al-
tarul zeiţei Artemis, spre a ob-
ţine vântul favorabil necesar
plecării flotei aheene, în timpul
războiului troian.

Zeiţei i se face însă milă de
fată şi o duce în templul său
din Tauris, unde o consacră
preoteasă.

Euripide (în Ifigenia în Tau-
rida) confirmă tradiţia conform
căreia Ifigenia a slujit la alta-
rul zeiţei Artemis, în Herso-
nesul tauric.

Figura luminoasă a eroinei
i-a inspirat şi pe alţi scriitori:
Racine: Ifigenia, Goethe: Ifige-
nia în Taurida etc.

Igor – personaj în Cântecul oas-
tei lui Igor.

Igor este un personaj istoric,
atestat de cronicile ruseşti
(secolul XII).

Cneazul Igor îşi afirmă per-
sonalitatea şi eroismul în
luptele contra năvălitorilor cu-
mani. Expediţia sa constituie
subiectul Cântecului oastei lui

Igor, capodoperă a poeziei ero-
ice medievale ruse.

Ilie Moromete – personaj
principal în romanul Moromeţii
(autor Marin Preda).

Ţăran cu o oarecare bună-
stare materială (deţine 14 po-
goane de pământ, cai, oi etc.),
Ilie Moromete reuşeşte cu greu
să-şi păstreze intact pământul
şi să facă faţă în acelaşi timp
greutăţilor care îl presează:
„fonciirea“, impozitele, taxele
pentru Niculae la şcoală etc.

Asupra familiei sale, din ca-
re făceau parte şi copii prove-
niţi dintr-o căsătorie anterioară,
măcinată de interese opuse, Ilie
Moromete exercită o autoritate
absolută, crezând că astfel va
împiedica destrămarea ei.

Din primele episoade ale ro-
manului ies în relief trăsăturile
tipice ale ţăranului rezervat,
şiret, care îşi disimulează in-
tenţiile prin afişarea insidioasă
a ignoranţei şi naivităţii. Ase-
menea lui Moş Ion Roată,
eroul lui Marin Preda face „pe
prostul“, trăgând pe sfoară şi
bătându-şi joc cumplit de in-
terlocutorul său, tratat apa-
rent cu consideraţie.

Nimeni nu poate bănui ce
crede, ce gândeşte, ce intenţi-
onează să facă Moromete, căci
el ştie să-şi ascundă gândurile,
sub înfăţişarea cea mai obiş-
nuită. Moromete are o plăcere
extraordinară de a exprima
verbal exact opusul a ceea ce
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gândeşte. El reuşeşte fie să-şi
convingă interlocutorul de cele
spuse, fie să-l dezorienteze
total. La întrebarea: „– Ce mai
faci, Moromete? Ai terminat,
mă, de sapă?“, eroul răspunde
mental cu o ocară, iar verbal:
„– Da, am terminat.“

Scena încasării unei părţi
din „fonciire“ vădeşte darurile
actoriceşti ale eroului.

Ilie Moromete este un tip
ironic, chiar flegmatic, preocu-
pat exclusiv de conservarea
propriului echilibru lăuntric.
Lumea lui este cea de la fie-
răria lui Iocan, unde el se bu-
cură de o mare apreciere, căci
ştie să vorbească despre pro-
blemele micii proprietăţi ţără-
neşti, despre politică, „să pună
ţara la cale“, alături de Coco-
şilă, unul dintre rarii oameni
deştepţi, „în stare să glumeas-
că inteligent“, şi de Dumitru lui
Nae, al cărui râs spumos, tonic
„are în el o moliciune, aşa ca şi
când ai pluti peste nişte valuri
calde“.

Moromete este un ţăran filo-
zof. Ca orice filozof autentic, el
se bizuie pe inteligenţa sa, pe
raţiune; gândeşte profund,
meditează asupra vieţii şi pro-
blemelor ei, formulează ipote-
ze, îşi pune întrebări cărora
încearcă să le găsească răs-
punsuri.

Mai mult ca orice, Moromete
iubeşte ceasurile de tihnă, de
reverie, de dulce lenevie, taifa-
sul reprezentând pentru el o

formă de libertate şi indepen-
denţă spirituală.

Atitudinea lui Ilie Moromete
faţă de copiii săi este autori-
tară, stârnind nemulţumirea
acestora.

Moromete preferă să-l trimi-
tă pe Niculae cu oile decât să-l
lase să meargă la şcoală. La
insistenţele copilului, Morome-
te se va lăsa totuşi înduplecat.

Goana după înavuţire a fi-
ilor săi îl consternează şi, de
câte ori are ocazia, nu se poate
stăpâni să nu le ofere acestora
câte o lecţie. Astfel, spre a-i
demonstra lui Paraschiv că e
netot, îl lasă să cumpere po-
rumb din sat, spre a-l vinde,
chipurile, avantajos, la munte,
deşi îşi dă seama că afluxul de
cereale, datorat recoltei boga-
te, va provoca scăderea preţu-
lui. Când flăcăii se întorc
amărâţi, fără niciun câştig,
Moromete se bucură.

Dar omul acesta atât de au-
toritar şi de convins că are
mereu dreptate nu-şi conşti-
entizează propriile cusururi.
Grija lui Moromete pentru
apărarea, pentru păstrarea
gospodăriei este dublată de o
autoritate despotică: „aşa am
zis, aşa rămâne, cui nu-i place
să plece“.

Într-o vreme a schimbărilor,
pe care credea că le poate sto-
pa, Moromete se arată prea
contemplativ, prea pasiv, aş-
teptând mereu ca lucrurile
grave să-şi găsească, într-un
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